



Σπύρος  
Πρωτοψάλτης

Διοικητής ΔΥΠΑ



## Οι Σχολές της ΔΥΠΑ σε όλη την Ελλάδα συνδέουν τους νέους με την αγορά εργασίας



«Καθώς η χώρα μας καταγράφει από τους ταχύτερους ρυθμούς ανάπτυξης σε όλη την ΕΕ, είναι απαραίτητο να εξασφαλίσουμε την αποτελεσματική λειτουργία της αγοράς εργασίας, σε τοπικό και εθνικό επίπεδο.

Την ίδια στιγμή, αφενός μεν, με τις αποτελεσματικές κυβερνητικές πολιτικές και τη σημαντική συνεισφορά της ΔΥΠΑ έχουμε καταφέρει την εντυπωσιακή μείωση της ανεργίας κατά 40%, στο 10,6%, αφετέρου δε, αυξάνεται η πίεση στην εύρεση εργατικού δυναμικού με τα κατάλληλα προσόντα που έχει ανάγκη η ελληνική επιχειρηματικότητα.

Σε αυτή την κατεύθυνση, έχουμε προχωρήσει τα τελευταία χρόνια σε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ενίσχυσης της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ), με τριπλό στόχο.

Να δώσουμε διέξοδο σε όσους αναζητούν σπουδές σε ειδικότητες που απορροφούν άμεσα οι επιχειρήσεις, να αναβαθμίσουμε το επίπεδο της ΕΕΚ στη χώρα μας και να στηρίξουμε τις επιχειρήσεις στην εύρεση καταρτισμένου ανθρώπινου δυναμικού, ειδικά σε τεχνικές ειδικότητες στους πλέον παραγωγικούς κλάδους της οικονομίας.

Πιο συγκεκριμένα, στη ΔΥΠΑ λειτουργούν 50 Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑΣ) Μαθητείας για νέους 15-29 ετών, 7 Πειραματικές ΕΠΑΣ (ΠΕΠΑΣ) αποκλειστικά για τον κλάδο Τουρισμού-Φιλοξενίας, καθώς και 30 Σχολές Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΑΕΚ), οι οποίες παρέχουν δυνατότητες σπουδών σε όσους είναι άνω των 18 ετών.

Πρόκειται για 87 Σχολές που παρέχουν τη δυνατότητα δωρεάν σπουδών σε ειδικότητες αιχμής, με αυξημένη ζήτηση από τις επιχειρήσεις, σε περισσότερες από 30 πόλεις σε όλη την Ελλάδα.

Θα πρέπει να τονίσουμε ότι οι μαθητεύοι στις ΕΠΑΣ και τις ΠΕΠΑΣ έχουν αμοιβή και πλήρη ασφάλιση, καθώς και ότι το εξάμηνο πρακτικής άσκησης στις ΣΑΕΚ είναι επίσης αμειβόμενο. Ακόμη, όσοι ενδιαφέρονται να σπουδάσουν κάποια ειδικότητα που δεν παρέχεται στον τόπο διαμονής τους, θα πρέπει να γνωρίζουν ότι υπό προϋποθέσεις μπορούν να λαμβάνουν επίδομα στέγασης και σίτισης.

Ο θεσμός της μαθητείας, που εφαρμόζεται στις ΕΠΑΣ της ΔΥΠΑ λειτουργεί με το δικό σύστημα εκπαίδευσης. Αυτό σημαίνει ότι οι μαθητεύοι ακολουθούν κατά τις πρωινές ώρες πρόγραμμα μάθησης σε επιχειρήσεις, μαθαίνοντας το αντικείμενο της επιλογής τους σε πραγματικές συνθήκες εργασίας (on the job training) και το απόγευμα παρακολουθούν θεωρητικά και εργαστηριακά μαθήματα στην τάξη.

Όσοι νέοι αναζητούν σπουδές που θα τους εξασφαλίσουν δουλειά μετά την αποφοίτησή τους, θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους τα υψηλά σχετικά ποσοστά που επιτυγχάνουν οι Σχολές της ΔΥΠΑ, που αγγίζουν το 77% απορρόφησης από την αγορά εργασίας.

Οι ειδικότητες που παρέχουν οι ΕΠΑΣ, οι ΠΕΠΑΣ και οι ΣΑΕΚ της ΔΥΠΑ προσαρμόζονται ανάλογα με τις ανάγκες που καταγράφουμε συνομιλώντας συστηματικά με τους εκπροσώπους της αγοράς εργασίας σε όλη την Ελλάδα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ειδικότητα «Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών», η οποία λειτουργεί στην ΕΠΑΣ Χαλκίδας, στη βάση αμοιβαίας συμφωνίας μεταξύ ΔΥΠΑ και Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχανίας (ΕΑΒ) εξασφαλίζοντας άμεση πρόσληψη για τους αποφοίτους της ειδικότητας.



Για εμάς, η σύνδεση των ΕΠΑΣ με την αγορά εργασίας είναι ένα έργο σε διαρκή εξέλιξη, καθώς εκτός από την ΕΑΒ, έχουμε προχωρήσει σε συμπράξεις με εταιρείες όπως η ONEX (Ναυπηγεία), η Νικ. Ι. Θεοχαράκης Α.Ε.-Nissan (Εμπορία Αυτοκινήτων) κ.ά.

Ακόμη, με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση των Σχολών μας, προχωράμε τα σημαντικά έργα ενεργειακής και λειτουργικής αναβάθμισης 43 κτιρίων, με προϋπολογισμό άνω των 140 εκατ. ευρώ και εκσυγχρονισμού 350 εργαστηρίων, προϋπολογισμού 35 εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης, το ΕΣΠΑ και το Πράσινο Ταμείο.

Παράλληλα, δίνουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στην επικαιροποίηση των προγραμμάτων σπουδών και σε αυτή την κατεύθυνση συνεργαζόμαστε με φορείς όπως το Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας Ελλάδας (COMPETE GR) και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Σύμμαχοι στο έργο μας είναι, επίσης, τοπικοί φορείς και επιμελητήρια, όπως το Ελληνο-Αμερικανικό Επιμελητήριο, το Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ) κ.ά., ώστε μέσω της διασύνδεσης με την αγορά εργασίας να εξασφαλίσουμε ακόμα μεγαλύτερα ποσοστά απορρόφησης των αποφοίτων μας από τις επιχειρήσεις.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι στις χώρες του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), το ποσοστό των νέων ηλικίας 25-34 ετών που έχουν περάσει από προγράμματα ΕΕΚ και εργάζονται φτάνει το 82%, καθίσταται προφανές ότι οι ΕΠΑΣ, οι ΠΕΠΑΣ και οι ΣΑΕΚ της ΔΥΠΑ μπορούν να αποτελέσουν σημαντική διέξοδο στις επαγγελματικές επιδιώξεις των νέων και στη χώρα μας.

Σε αυτή την κατεύθυνση, συνεχίζουμε δυναμικά την ενίσχυση των Σχολών μας, καθώς και την διεξοδική ενημέρωση των νέων για την ποιότητα των προγραμμάτων σπουδών που παρέχουν οι Σχολές μας και τις σημαντικές προοπτικές που ανοίγουν για το μέλλον τους.

**Σπύρος Πρωτοψάλτης**  
Διοικητής και Πρόεδρος ΔΣ  
Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης»

#### INFO

Οι εγγραφές στις ΕΠΑΣ Μαθητείας της ΔΥΠΑ έχουν ήδη ανοίξει, ενώ στο επόμενο διάστημα θα ανοίξουν και οι εγγραφές για τις ΣΑΕΚ και τις ΠΕΠΑΣ.

**Περισσότερα για τις ΕΠΑΣ της ΔΥΠΑ:**

[www.dypa.gov.gr/mathitia](http://www.dypa.gov.gr/mathitia)

**Περισσότερα για τις ΠΕΠΑΣ:**

[www.dypa.gov.gr/mathitia-peiramatikes](http://www.dypa.gov.gr/mathitia-peiramatikes)

**Περισσότερα για τις ΣΑΕΚ:**

[www.dypa.gov.gr/saek](http://www.dypa.gov.gr/saek)